



ЛУКЬЯНОВ СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ

25.04.1976 - 08.01.1995



В журнале боевых сводок сводного полка Псковской дивизии воздушно-десантных войск, который был сформирован в декабре 1994 года и отправлен в Чечню, есть такая запись: «7–12 января 1995 г. Грозный. Командно-наблюдательный пункт батальона в 600 метрах юго-западнее президентского дворца. Батальон штурмом захватил здания и район рынка, обеспечив тем самым выход штурмовых отрядов к президентскому дворцу. В течение 4 дней часть обороняла захваченные здания и район рынка, успешно отбивая атаки бандформирований. Активизировались снайперы, основные ранения — пулевые, в голову, грудь.

В ходе боев уничтожено 7 танков противника, БТР, ЗСУ, «Шилка» и ЗУ — 23, несколько автомобилей и до 100 человек личного состава. Наши потери: рядовой А. Суханов, младший сержант А. Геращук, капитан С. Гладков, младший сержант С. Лукьянов...»

Сухой язык статистики в статье «Десантники из Пскова», которую в феврале 1995 года опубликует в газете Минобороны «Красная звезда» майор Виталий Струговец, рассказывает о последних днях службы и о последнем бое большеулуйца Сергея Лукьянова, в котором он лично уничтожил 5 боевиков, ценой своей жизни обеспечил вынос раненых и убитых товарищей с поля боя и погиб при отражении контратаки дудаевских боевиков. Снайперская пуля, попавшая прямо в сердце, оборвала жизнь, оставив Сергея навеки девятнадцатилетним. На груди у него нашли его военный билет за номером НА № 8212527 и неотправленное письмо домой, залитые кровью.

Он даже не успел сфотографироваться, чтобы выслать свой портрет в военной форме родным...

Сергей Иванович Лукьянов родился 25 апреля 1976 года в селе Большой Улуй Красноярского края. Его родители, зная цену крестьянского труда, старались, чтобы сын рос трудолюбивым, добрым и порядочным. С 1983 по 1991 год учился в большеулуйской средней школе. Одноклассники запомнили его любознательным, жизнерадостным, энергичным.

Он, как и все мальчишки, мог пошалить, обладал большим чувством юмора, любил повеселиться, ему нравилось участвовать в школьных мероприятиях. Много времени уделял спорту: занимался волейболом, любил лыжи.

Осенью 1991 года Сергей поступил в большеулуйское профессионально-техническое училище № 65 на специальность «тракторист-машинист широкого профиля». Учился хорошо, легко, участвовал в общественной жизни училища. Через два года, окончив СПТУ, получив сразу удостоверение II класса, устроился на работу водителем в коммунальный хозяйственный двор, трудился трактористом в «Агропромхимии». Общительный и веселый по характеру, он имел много друзей. Рано оставшись без отца, выполнял всю мужскую работу по дому, заботился о маме и младшей сестренке. Мечтал, что отслужит в армии и построит красивый, просторный дом.

13 июня 1994 года был призван в ряды Российской армии. Службу проходил в Псковской воздушно-десантной дивизии. В далекое сибирское село шли письма маме, в которых младший сержант Лукьянов рассказывал о буднях военной службы, ни на что не жалуясь, успокаивал, что кормят хорошо, дают молоко и фрукты. Гордился, что попал служить в десантные войска, мечтал в мае приехать в отпуск...

«Здравствуйте, мои мама и Аленка! Получил вчера ваше письмо и был удивлен. Неделью назад пришло от вас письмо, писали, что веранду только начали, а сейчас пишете, что уже сделали. Значит, дела идут как надо. У меня все хорошо. Живу в карантине, молодых не привезли... Всем полком сегодня была проверка на плацу. Приезжал командир дивизии, генерал-майор. Проверял, поздравил старого командира полка, на его место сейчас назначен новый. Проходили торжественным маршем, снимали на кинокамеру. Будут показывать по местному телевидению. Уже показывали, в прошлый раз я себя видел...»

Последнее письмо от Сергея датировано 26 ноября 1994 годом. Больше писем не было, а 11 января